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communiqué de presse 

Le député TONY MARTIN
********************* 

Tony Martin se joint à un caucus du plein air réunissant des représentants de tous les partis.
SAULT STE. MARIE – Le député de Sault Ste. Marie, Tony Martin, se joint au tout nouveau caucus du plein air, réunissant des représentants de tous les partis, créé afin de soutenir les chasseurs, les pêcheurs, les trappeurs et les tireurs sportifs, ainsi que de promouvoir la sécurité et une éthique de conservation. 
« Nombreux sont ceux et celle qui, dans notre circonscription et ailleurs au Canada, s’adonnent à ces sports qui font partie de notre mode de vie, de notre culture, et de notre patrimoine » a déclaré le député Martin. 
« Il est important que les députés se soucient des intérêts de ces groupes de citoyens ». 

Ce caucus s’est donné pour mandat: 
de garantir l’accès des Canadiens aux terres et aux étendues d’eau gérées par le gouvernement fédéral afin qu’ils puissent s’y adonner à ces activités de plein air traditionnelles patrimoniales; 
de sensibiliser le public à l’importance économique des activités de plein air patrimoniales, et de promouvoir le développement des activités, des entreprises et des emplois liés au plein air; 

d’assurer la pérennité et la promotion des activités de plein air traditionnelles du patrimoine canadien, ainsi que le cadre de gestion durable de l’environnement dans lequel elles s’inscrivent; 

de favoriser, dans l’intérêt de tous les Canadiens, les divers modes d’utilisation et de gestion durables des terres et des étendues d’eau publiques, de leurs faunes et de leurs habitats, et ce, selon des principes scientifiques et professionnels reconnus de gestion des ressources naturelles.
Le caucus du plein air compte à ce jour 24 députés et sénateurs.


