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Le 1er juin 2006

Monsieur Garry Breitkreuz

Chambre des communes
Ottawa (Ontario) K1A 0A6

Monsieur, 
Au nom de l’Association canadienne des armes et munitions de sports, j’aimerais vous remercier de soutenir publiquement les activités traditionnelles comme la pêche, la chasse et le trappage grâce au tout nouveau caucus sur le plein air, à Ottawa. 
La mission de l’ACAMS est de chapeauter l’industrie de la chasse et du tir au Canada. Nos efforts se concentrent sur la promotion de la valeur de la chasse et du tir comme activités traditionnelles. De plus, nos membres sont soucieux de la conservation et de l’utilisation sûre, responsable et éthique de leurs produits et services. 
Votre mission d’enchâsser dans la loi la pêche, la chasse, le trappage et le tir comme étant des activités de plein air traditionnelles, acceptables et écologiques, avec un souci pour la sécurité et la conservation comme priorité, rejoint de très près la nôtre. 
Nous saluons vos efforts et aimerions apporter notre soutien à cette aventure qui en vaut vraiment la peine. Je vous prie d’agréer, Monsieur, l’expression de mes sentiments les meilleurs. 
La présidente, 
Shannon Bromley 

ACAMS
C. c. : Premier ministre du Canada, premiers ministres des provinces, chef de l’opposition officielle
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